

Jugendhilfeausschuss, 23.09.2025
Dez. III / Betriebshof

öffentlich

Beantwortung von Anfragen

Anfrage von: Felix Blossey SPD-Fraktion

Datum / Uhrzeit: 26.08.25

Eingang per: Mail

Thema: Anfrage Spielplatz Haaner Bachtal

Sehr geehrte Frau Dr. Warnecke, sehr geehrter Herr Haesen,

im Namen der SPD-Fraktion bitten wir um Beantwortung der folgenden Fragen und Anregungen zur Situation im Haaner Bachtal zur kommenden Sitzung des Jugendhilfeausschusses:

Sperrung des neuen Spielplatzes:

1. Aus welchem Grund wurde der neue Spielplatz im Haaner Bachtal kurzfristig gesperrt und eingezäunt?
2. Welche konkreten Sicherheitsmängel oder sonstigen Gründe liegen der Absperrung zugrunde?
3. Wann ist mit einer Öffnung der Spielgeräte für die Öffentlichkeit zu rechnen?

Langfristiges Pflegemanagement:

1. Die Neuaufstellung von Bänken im Bachtal wird von der SPD ausdrücklich begrüßt. Um die Nachhaltigkeit der Anlage zu sichern, soll geprüft werden:
2. Welche langfristigen Pflege- und Wartungsmaßnahmen sind für das neugestaltete Haaner Bachtal einschließlich der Ausstattung vorgesehen oder notwendig, um die Grünanlage stetig weiterzuentwickeln und dauerhaft in einem guten Zustand zu erhalten?
3. Wie wird kontinuierlich gesichert, dass die Anlage in einem guten Zustand bleibt, Mängel früh erkannt und behoben werden und die Aufenthaltsqualität dauerhaft stimmt?
4. Wir bitten um eine zeitnahe schriftliche Stellungnahme und die Behandlung der Anfrage in der nächsten Sitzung des zuständigen Ausschusses bzw. Stadtrates.

Mit freundlichen Grüßen
Felix Blossey

Antwort der Verwaltung

Sperrung des neuen Spielplatzes:

Im Rahmen der zyklischen Kontrollgänge des Amt 70 Betriebshof auf den städtischen Spielplätzen wurden an dem Fässer-Parkour des zentralen Kletterspielplatzes im Haaner Bachtals deutliche Rissbildungen im gebogenen Holz der Fässer festgestellt.

Nach Demontage der Fässer durch die Herstellerfirma (Mangel in der Garantiezeit) musste das Spielgerät gesperrt werden.

Der Mangel entstand vermutlich durch die starken Hitzeperioden und durch Restfeuchte im gebogenen Holz, welche durch nicht ausreichende Trocknung der Lattungen der Fässer im Werk bedingt ist.

Seitens der Herstellerfirma wurde, aufgrund der mehrmaligen Rückfragen der Stadtverwaltung zugesagt, dass die Fässer in den nächsten Wochen (bis zu 37 KW) wieder montiert werden und hernach der Spielplatz wieder freigegeben werden kann.

Langfristiges Pflegemanagement:

Im Haaner Bachtal werden im Sinne der Werterhaltung der Grünanlage Pflege- und Wartungsmaßnahmen einschließlich der Ausstattung durchgeführt. Hierzu werden seitens des Betriebshofes Entwicklungsziele bezüglich der intensiv gepflegten Staudenflächen festgelegt.

Im Haaner Bachtal treten jedoch die extensiv gepflegten Flächen, mit Blick auf ökologische Aspekte des Artenschutzes und der Förderung der Artenvielfalt, klar in den Vordergrund. Hierzu werden die Blühwiesen zweimal im Jahr einer Mahd gegen Verbuschung und gegen Neophyten-Bewuchs unterzogen. Dieser Neophyten-Bewuchs zeigt sich zum Beispiel durch das Massenauftreten von japanischem Knöterich. Weiterhin kann es zu einer „Bewaldung“ mit Pappel -Sämlingen kommen.

In Flächenbereichen intensiver Pflege (Rasenflächen) wird ca. 12 mal im Jahr eine Mahd durchgeführt.

Die Spielgeräte, Sportgeräte und Ausstattungselemente werden seitens des Betriebshofes zyklischen Kontrollgängen unterzogen und ggf. vorhandene Mängel behoben. Beschädigungen durch Vandalismus und Graffiti können zwischen den Kontrollgängen vorkommen und bleiben ggf. unentdeckt. Hier ist die Stadt Haan für Mitteilungen aus der Bevölkerung über den Mängelmelder dankbar, zur umgehenden Behebung der Mängel.

Haan, 26.08.2025

SPD Anfrage Spielplatz Haaner Bachtal

Sehr geehrte Frau Dr. Warnecke, sehr geehrter Herr Haesen,

im Namen der SPD-Fraktion bitten wir um Beantwortung der folgenden Fragen und Anregungen zur Situation im Haaner Bachtal zur kommenden Sitzung des Jugendhilfeausschusses:

Sperrung des neuen Spielplatzes:

1. Aus welchem Grund wurde der neue Spielplatz im Haaner Bachtal kurzfristig gesperrt und eingezäunt?
2. Welche konkreten Sicherheitsmängel oder sonstigen Gründe liegen der Absperrung zugrunde?
3. Wann ist mit einer Öffnung der Spielgeräte für die Öffentlichkeit zu rechnen?

Langfristiges Pflegemanagement:

Die Neuauftellung von Bänken im Bachtal wird von der SPD ausdrücklich begrüßt. Um die Nachhaltigkeit der Anlage zu sichern, soll geprüft werden:

4. Welche langfristigen Pflege- und Wartungsmaßnahmen sind für das neugestaltete Haaner Bachtal einschließlich der Ausstattung vorgesehen oder notwendig, um die Grünanlage stetig weiterzuentwickeln und dauerhaft in einem guten Zustand zu erhalten?
5. Wie wird kontinuierlich gesichert, dass die Anlage in einem guten Zustand bleibt, Mängel früh erkannt und behoben werden und die Aufenthaltsqualität dauerhaft stimmt?

Wir bitten um eine zeitnahe schriftliche Stellungnahme und die Behandlung der Anfrage in der nächsten Sitzung des zuständigen Ausschusses bzw. Stadtrates.

Mit freundlichen Grüßen

Felix Blosssey

